

原方案:集庆门→上新河→江心洲 现方案:奥体→绿博园→江心洲

# 地铁西延过江改“搭”一号线



地铁西延过江线示意图

制图 李荣荣

原定的从集庆门站出发过江改成由奥体出发过江，这么一个“小小的”改动，使得南京地铁二号线西延线名不副实了，一变成为“地铁一号线西延线”。昨天，在南京地铁官方网站上，这条过江线进行了工程环境影响评价第一次公示，线路计划2010年开工，工期5年。不过，地铁方表示，年内有望试验段开工。

**方案**

由集庆门出发改为由奥体出发

明年，两条地铁过江线的建设一直被市民关注，一条是地铁三号线，一条是地铁二号线西延线。

根据原来的方案，地铁二号线西延线起自位于江东南路与集庆门大街交叉路口的集庆门大街站，集庆门大街站为地铁二号线先期实施车站，线路出站后沿江东南路南下，至纬七路路口后右拐，从已建成的积善新寓前进入规划纬七路高架桥南侧，沿纬七路向西，过夹江、江心洲、长江主干道后进入江北地区，过长江段线路基本与正在实施的纬七路过江通道邻近。进入江北地区后线路沿纬七路江北连接线向北上，过宁合高速公路后左拐进入浦珠路，沿浦珠路、文德东路、文德西路、城西路向南，在城西路设终点站。但是从地铁昨天公示的方案来看，线路明显调整，具体走向为出奥体中心站后沿乐山路向北于兴隆大街路口拐向西并在扬子江大道下、绿博园正门口设置绿博园站；然后穿越夹江在江心洲设江心洲站；于在建纬七路过江公路隧道南侧穿长江进入江北浦口区，过江后线路沿纬七路江北连接线

迎宾大道向西，在规划滨江大道路口设滨江大道站；在规划丰字河路口设珠江东站；穿宁合高速后拐向西南进入珠江镇，线路在珠江镇内沿着文德路地下向南敷设，在浦口建设局西侧、公园北路路口设工业大学站；在凤凰大街路口设凤凰大街站；线路出珠江镇后继续沿着文德路向南敷设，在宁合高速规划五里桥立交以北设本线终点站城西路站。

调整后，这条一直被称为地铁二号线西延线的过江线其实与地铁二号线已经没有任何关系了，反而变成了地铁一号线西延过江。对此，南京地铁相关负责人也笑称：“是的，确实变成一号线西延过江，我们现在把这条线叫做地铁西延过江线。”

**原因**

集庆门、所街站地质已不能再开挖

地铁二号线西延线从哪过江，其实早就确定了集庆门大街站为起点，但是前不久却有消息传出，有可能改成所街过江，紧接着又有奥体中心站过江的说法，一时众说纷纭，直至昨天公示才算是暂时平息了人们的疑问。那么为什么要这样做这种调整呢？记者昨天从地铁方获悉，最主要的原因是地质问题。

据介绍，集庆门大街一带属于河漫滩相地质，土壤含水量在40%-50%，因此地下水位的沉降对该地质条件上的建筑物影响尤其大。集庆门大街鹭鸣苑小区就曾因二号线集庆门大街站的深基坑开挖而发生了意外，考虑到风险太大，该处已没有开挖条件，所街的情况与之类似，所以地铁方斟酌再三还是放弃了原方案，改成从奥体中心站过江。

**变化** 上新河站变成了绿博园站

线路调整了，站点有没有变化？昨天，记者从地铁方获悉，站点除江南站点变化外，其它均没变化。“上新河站没了，变成了绿博园站，其它站点都没有变，像江心洲站、滨江大道站等都没变，原来就有。”这也意味着，南京市市民以后可以乘地铁直接到绿博园、江心洲游玩了。

记者获悉，西延过江线路全长约15km，比原计划从集庆门大街站过江缩短了0.235km，全部为地下线，共设7座车站（不含奥体中心站），终点城西路站设出入线接城西路停车场，并预留向南延伸的条件。城西路站停车场位于宁合高速公路北侧，城西路西侧。

**运营**

Y型运营方案已通过论证

地铁一号线全长21.721公里，南起于奥体中心，北至迈皋桥，共16个站，而一号线南延线从安德门站引出，一直到江宁大学城，目前全长24.70km，设有15个站（其中地下车站8座，高架车站7座），现在又多出了15公里长的西延过江线，这条线今后究竟怎么运营？昨天，记者从地铁方获悉，他们倾向于“Y”型运营，这个方案近期已进行论证过。

据介绍，所谓“Y”型运营，即列车从迈皋桥站出发到安德门站后，一列列车过江到江北，另一列列车经南延线到江宁。在南延线进入运营之后，由于南延线车辆也同样到达迈皋桥站，迈皋桥至奥体中心的发车密度将由现在的每小时11对，降低到每小时10对。也就是说，地铁一号线迈皋桥站至安德门站的发车密度将增加，在这两个站点之间乘坐列车的市民将减少候车时间；而安德门站至奥体中心站的发车密度将下降，市民不得不花一点时间来等待这一区间的地铁列车。待西延线建成运营后，再作调整。

快报记者 毛丽萍

**雅阁** 10  
变革10年 引领时代向前

Accord 混动 | Accord 奥德赛 | CITY 本田 | FIT 本田

十年，对大多数人来说不过就是一个时间段的流逝，但对本田而言，却是自己从蹒跚学步到成长为行业巨头的辉煌历程。更是一代人，奋斗的见证者和实践者。

10年前，本田率先推出技术含量更高的VTEC系统。

1999年，本田率先在北美设立四色一体的销售服务模式。2003年，推出率先创立中国市场的价值回购计划。

10年来，本田率先在华提供“超越预期”的HONDA

10年来，本田率先在华提供“超越预期”的HONDA